
ਮਾਝ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਓਤਿ ਪ੅ਤਿ ਸ੃ਵਕ ਸੰਤਗ ਰਾਿਾ ॥ ਪਰਭ ਪਰਤਿਪਾਲ੃ ਸ੃ਵਕ ਸੁਖਦਾਿਾ ॥ ਪਾਣੀ ਪਖਾ 
ਪੀਸਉ ਸ੃ਵਕ ਕ੄ ਠਾਕੁਰ ਹੀ ਕਾ ਆਹਰੁ ਜੀਉ ॥੧॥ ਕਾਤਿ ਤਸਲਕ ਪਰਤਭ ਸ੃ਵਾ ਲਾਇਆ ॥ ਹੁਕਮੁ 
ਸਾਤਹਬ ਕਾ ਸ੃ਵਕ ਮਤਿ ਭਾਇਆ ॥ ਸ੅ਈ ਕਮਾਵ੄ ਜ੅ ਸਾਤਹਬ ਭਾਵ੄ ਸ੃ਵਕੁ ਅੰਿਤਰ ਬਾਹਤਰ ਮਾਹਰੁ 
ਜੀਉ ॥੨॥ ਿੂੰ ਦਾਿਾ ਠਾਕੁਰੁ ਸਭ ਤਬਤਿ ਜਾਿਤਹ ॥ ਠਾਕੁਰ ਕ੃ ਸ੃ਵਕ ਹਤਰ ਰੰਗ ਮਾਣਤਹ ॥ ਜ੅ ਤਕਛੁ 
ਠਾਕੁਰ ਕਾ ਸ੅ ਸ੃ਵਕ ਕਾ ਸ੃ਵਕੁ ਠਾਕੁਰ ਹੀ ਸੰਤਗ ਜਾਹਰੁ ਜੀਉ ॥ ੩॥ ਅਪੁਿ੄ ਠਾਕੁਤਰ ਜ੅ 
ਪਤਹਰਾਇਆ ॥ ਬਹੁਤਰ ਿ ਲ੃ਖਾ ਪੁਤਛ ਬੁਲਾਇਆ ॥ ਤਿਸੁ ਸ੃ਵਕ ਕ੄ ਿਾਿਕ ਕੁਰਬਾਣੀ  ਸ੅ ਗਤਹਰ 
ਗਭੀਰਾ ਗਉਹਰੁ ਜੀਉ ॥੪॥੧੮॥੨੫॥ {ਪੰਿਾ 101-102} 

਩ਦਅਰਥ:- ਓਤਤ ਩੅ਤਤ—{Aoq pRoq}—Sewn Crosswise and Lengthwise} ਤਾਣ੃ 

ਤਿਚ ਩੃ਟ੃ ਤਿਚ। ਸੰਤਿ—ਨਾਲ। ਩ਰਤਤ਩ਾਲ੃—ਰੱਤਿਆ ਕਰਦਾ ਹ੄। ਸੁਿਦਾਤਾ—ਸੁਿ ਦ੃ਣ ਿਾਲਾ। ਩ੀਸਉ—

਩ੀਸਉਂ, ਭੈਂ ਩ੀਂਹਦਾ ਹਾਾਂ। ਸ੃ਿਕ ਕ੄—ਸ੃ਿਕ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃। ਆਹਰੁ—ਉੱਦਭ।1।  

ਤਸਲਕ—ਪਾਹੀ। ਩ਰਤਬ—਩ਰਬੂ ਨ੃। ਕਾਤਟ—ਕੱਟ ਕ੃। ਸ੃ਿਕ ਭਤਨ—ਸ੃ਿਕ ਦ੃ ਭਨ ਤਿਚ। ਸਾਤਹਫ ਬਾਿ੄—

ਸਾਤਹਫ ਨੰੂ ਚੰਿਾ ਲੱਿਦਾ ਹ੄। ਅੰਤਤਰ ਫਾਹਤਰ—ਨਾਭ ਜ਩ਣ ਤਿਚ ਅਤ੃ ਜਿਤ ਨਾਲ ਤ਩ਆਰ ਦੀ ਿਰਤੋਂ ਕਰਨ 

ਤਿਚ। ਭਾਹਰੁ—ਤਸਆਣਾ।2।  

ਸਬ ਤਫਤਧ—ਸਾਰੀਆਾਂ ਹਾਲਤਾਾਂ। ਦਾਨਾ—ਤਸਆਣਾ, ਜਾਣਨ ਿਾਲਾ। ਜਾਹਰ—ੁ਩ਰਿਟ।3।  

ਠਾਕਤਰ—ਠਾਕੁਰ ਨ੃। ਜ੅—ਤਜਸ ਨੰੂ। ਩ਤਹਰਾਇਆ—ਤਸਰ੅਩ਾ ਤਦੱਤਾ, ਆਦਰ ਤਦੱਤਾ। ਫਹੁਤਰ—ਭੁੜ, ਤਪਰ। 

਩ੁਤਿ—਩ੁੱਿ ਕ੃। ਕ੄—ਤੋਂ।4।  

ਅਰਥ:- (ਤਜਿੇਂ ਕੱ਩ੜ੃ ਦਾ ਸੂਤਰ) ਤਾਣ੃  ਤਿਚ ਩੃ਟ੃ ਤਿਚ (ਤਭਤਲਆ ਹ੅ਇਆ ਹੁੰਦਾ ਹ੄ ਤਤਿੇਂ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਆ਩ਣ੃) 

ਸ੃ਿਕ ਦ੃ ਨਾਲ ਤਭਤਲਆ ਰਤਹੰਦਾ ਹ੄। (ਜੀਿਾਾਂ ਨੰੂ) ਸੁਿ ਦ੃ਣ ਿਾਲਾ ਩ਰਬੂ ਆ਩ਣ੃  ਸ੃ਿਕਾਾਂ ਦੀ ਰੱਤਿਆ ਕਰਦਾ ਹ੄। 

(ਭ੃ਰੀ ਤਾਾਂਘ ਹ੄ ਤਕ) ਭੈਂ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਸ੃ਿਕਾਾਂ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਩ਾਣੀ ਢ੅ਿਾਾਂ ਩ੱਿਾਾਂ ਪ੃ਰਾਾਂ ਤ੃ ਚੱਕੀ ਩ੀਹਾਾਂ (ਤਕਉਂਤਕ ਸ੃ਿਕਾਾਂ ਨੰੂ) 

਩ਾਲਣਹਾਰ ਩ਰਬੂ (ਦ੃ ਤਸਭਰਨ) ਦਾ ਹੀ ਉੱਦਭ ਰਤਹੰਦਾ ਹ੄।1।  

਩ਰਬੂ ਨ੃  (ਤਜਸ ਨੰੂ ਉਸ ਦੀ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਦੀ) ਪਾਹੀ ਕੱਟ ਕ੃ ਆ਩ਣੀ ਸ੃ਿਾ-ਬਿਤੀ ਤਿਚ ਜ੅ਤੜਆ ਹ੄ ਉਸ 

ਸ੃ਿਕ ਦ੃ ਭਨ ਤਿਚ ਭਾਲਕ ਩ਰਬੂ ਦਾ ਹੁਕਭ ਤ਩ਆਰਾ ਲੱਿਣ ਲੱਿ ਩ੈਂਦਾ ਹ੄। ਉਹ ਸ੃ਿਕ ਉਹੀ ਕਭਾਈ ਕਰਦਾ 

ਹ੄, ਜ੅ ਭਾਲਕ ਩ਰਬੂ ਨੰੂ ਚੰਿੀ ਲੱਿਦੀ ਹ੄, ਉਹ ਸ੃ਿਕ ਨਾਭ ਤਸਭਰਨ ਤਿਚ ਅਤ੃ ਜਿਤ ਨਾਲ ਩ਰ੃ਭ ਦੀ ਿਰਤੋਂ ਕਰਨ 

ਤਿਚ ਤਸਆਣਾ ਹ੅ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।2।  

ਹ੃ ਩ਰਬੂ! ਤੰੂ (ਆ਩ਣ੃  ਸ੃ਿਕਾਾਂ ਦ੃ ਤਦਲ ਦੀ) ਜਾਣਦਾ ਹੈਂ, ਤੰੂ (ਆ਩ਣ੃  ਸ੃ਿਕਾਾਂ ਦਾ) ਩ਾਲਣਹਾਰ ਹੈਂ, ਤੰੂ (ਸ੃ਿਕਾਾਂ ਨੰੂ 

ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਤੋਂ ਫਚਾਣ ਦ੃) ਸਬ ਤਰੀਕ੃ ਜਾਣਦਾ ਹੈਂ।  

(ਹ੃ ਬਾਈ)! ਩ਾਲਣਹਾਰ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਸ੃ਿਕ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਤਭਲਾ਩ ਦ੃ ਆਤਭਕ ਅਨੰਦ ਭਾਣਦ੃ ਹਨ। ਩ਾਲਣਹਾਰ ਩ਰਬੂ ਦਾ 

ਆ਩ਾ ਉਸ ਦ੃ ਸ੃ਿਕ ਦਾ ਆ਩ਾ ਫਣ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄ (ਠਾਕੁਰ ਤ੃ ਸ੃ਿਕ ਦ੃ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਤਿਚ ਕ੅ਈ ਫ਼ਰਕ ਨਹੀਂ 

ਰਤਹ ਜਾਾਂਦਾ)। ਠਾਕੁਰ ਦ੃ ਚਰਨਾਾਂ ਤਿਚ ਜੁਤੜਆ ਰਤਹ ਕ੃ ਸ੃ਿਕ (ਲ੅ਕ ਩ਰਲ੅ਕ ਤਿਚ) ਩ਰਿਟ ਹ੅ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।3।  

ਤਜਸ (ਸ੃ਿਕ) ਨੰੂ ਤ਩ਆਰ੃ ਠਾਕੁਰ-਩ਰਬੂ ਨ੃  (ਸ੃ਿਾ ਬਿਤੀ ਦਾ) ਤਸਰ੅਩ਾ ਫਖ਼ਤਿਆ ਹ੄, ਉਸ ਨੰੂ ਭੁੜ (ਉਸ ਦ੃ 

ਕਰਭਾਾਂ ਦਾ) ਲ੃ਿਾ ਨਹੀਂ ਩ੁੱਤਿਆ (ਲ੃ਿਾ ਩ੁੱਿਣ ਿਾਸਤ੃) ਨਹੀਂ ਸੱਤਦਆ (ਬਾਿ, ਉਹ ਸ੃ਿਕ ਭੰਦ੃ ਕਰਭਾਾਂ ਿਲ 

਩ੈਂਦਾ ਹੀ ਨਹੀਂ)।  



ਹ੃ ਨਾਨਕ! (ਆਿ—) ਭੈਂ ਉਸ ਸ੃ਿਕ ਤੋਂ ਸਦਕ੃ ਜਾਾਂਦਾ ਹਾਾਂ। ਉਹ ਸ੃ਿਕ ਡੂੰਘ੃ ਸੁਬਾਉ ਿਾਲਾ ਿੱਡ੃ ਤਜਿਰ੃ ਿਾਲਾ 

ਤ੃ ਉੱਚ੃ ਅਭ੅ਲਕ ਜੀਿਨ ਿਾਲਾ ਹ੅ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।4।18। 25।  

 


